

廣東真金白銀挺AI和機器人產業

12措施全鏈條政策覆蓋 首重關鍵核心技術攻關

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）剛剛勝利閉幕的全國兩會

上，政府工作報告特別提到要建立未來產業投
入增長機制，並提出將持續推進「人工智能+」行
動，將數字技術與製造優勢、市場優勢更好結合起來。
作為改革開放的排頭兵、先行地、實驗區，廣東迅速反
應，積極行動，於10日發布《廣東省推動人工智能與機器人
產業創新發展若干政策措施》（下稱《措施》），提出支持
關鍵核心技術攻關、培育優質企業、打造應用場景和推動
產業集聚發展等共12條政策措施，全鏈條政策覆蓋、靈
活性高的「一事一議」資金支持方式，以及探索創新
人工智能與機器人「監管沙盒」等包容審慎監
管模式，為廣東未來的人工智能、機器
人產業發展指明方向。

近 年來，機
器人產業熱度

持續升溫。自2024年起，全
國多地密集發布了促進機器人產業發
展的相關政策，扶持措施主要包括資金支持、政策優惠、產業
集聚、應用場景拓展等方面。作為全球重要的製造業基地，廣
東去年工業機器人產量超24萬台（套），產量同比增長
31.2%，連續五年居全國第一，佔全國市場總量的44%。全中國的機器人，
接近每兩台中就有一台產自廣東。如今，廣東已孕育出了業內赫赫有名的「機器人七劍客」——美的庫卡、優必選、匯川技術、越疆機器人、拓斯達、華數機器人、巨輪智能，
機器人產業蓬勃發展。此次出台《措施》，廣東從12個方面
着力構築高技術、高成長、大體量的產業新支柱，打造全球
人工智能與機器人產業創新高地。

重點項目「一事一議」支持

其中，「關鍵核心技術攻關」被列為首要任務。12條措施
中，廣東圍繞產業發展設置多項的資金支持，包括對國家科技
重大專項符合省級配套條件的人工智能與機器人領域重點項目
給予配套獎勵，單個項目省級配套金額超1億元（含）的，按
「一事一議」方式研究給予支持；對符合條件的國家級、省級
製造業創新中心，分別給予最高5,000萬元（人民幣，下同）、
1,000萬元的資金支持；對研發工業領域大模型和應用解決案例
給予支持，每年擇優支持不超過10個標杆案例，每個給予最高
800萬元獎勵。

省市聯動 1:1獎勵資金

廣東對優質企業培育的支持力度同樣充足。例如，對該領域
獲評國家級單項冠軍企業、專精特新「小巨人」企業，在落實
省級支持政策的基礎上，將強化省市聯動，鼓勵地市給予獎勵，
省財政進一步按照地市獎勵資金1:1予以激勵，調動地市
積極性，對國家級單項冠軍企業獎勵總額度最高300萬元，對國家
級專精特新「小巨人」企業獎勵總額度最高200萬元。省市兩級
聯動、形成疊加效應，與市場化機制結合，也是此次廣東
《措施》的一大亮點。

營造鼓勵創新大膽試錯制度環境

當前，人工智能迅猛發展，但也面臨着評估與監管體系缺失的
問題，因此標準化建設也是《措施》其中一個重點。廣東提出對於企業、科研院所圍繞人工智能與機器人產業主導制定國際
標準、國家標準、行業標準的，分別給予每項最高50萬元、
30萬元、15萬元的資助；對承擔國際標準化組織技術委員會，
全國、廣東省專業標準化技術委員會秘書處的，分別給予每項
最高100萬元、30萬元、10萬元的資助。在監管機制方面，
《措施》提出探索創新人工智能與機器人「監管沙盒」等包容
審慎監管模式，營造鼓勵創新、大膽試錯的制度環境；完善生成式
人工智能發展和管理機制，加快建設粵港澳大灣區生成式
人工智能安全發展聯合實驗室。

加強投融資支持 設產業基金

推出系列財政資金支持舉措的同時，廣東出台的《措施》還
特別強調要加強產業投融資支持，明確提出將在廣東省產業發
展投資基金集群中設立人工智能與機器人產業基金，聯合相關
地市引導社會資本圍繞人工智能與機器人產業鏈關鍵核心領域，
着力投早、投小、投長期、投硬科技，創新基金管理機制，強化以盡職合規責任豁免為核心的容錯機制。



●深圳優必選工業人形機器人在浙江寧波極氪5G智慧工廠開展
協同實訓。

中新社



●深圳越疆科技全尺寸仿生人形機器人—Dobot Atom能靈活自如地完成複雜早餐製作。香港文匯報深圳傳真



●Dobot Atom能像人一樣使用多種多樣、形態各異的工具，完成上百種靈巧複雜操作任務。香港文匯報深圳傳真

專家：港科研成果轉化潛力大升

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）《廣東省推動人工智能與機器人產業創新發展若干政策措施》10日正式對外發布，從核心技術攻關、培育優質企業、應用場景、產業集聚、重點項目、數據要素、開源創新生態、引育人才、投融資、標準體系、交流平台、監管機制12個方面，支持產業創新發展。有研究產業經濟的專家指出，新措施將進一步強化廣東「製造業當家」的優勢，助力相關產業、企業轉型升級，使廣東實現從「世界工廠」到世界先進智造基地的轉化。在此過程中，香港高級院校、科研機構在成果轉化方面的潛力將大幅提升。

廣東省體制改革研究會執行會長彭澎接受香港文匯報記者採訪時表示，12條措施聚焦智能機器人、高端裝備、智能汽車等未來產業，並在全鏈條和應用場景方面提供全方位支持，實現智能與製造的結合，既能讓人工智能落地，也可以使製造優勢轉化為「智造」優勢。另一方面，新措施通過核心技術攻關重投入、對國家級重點項目配套獎勵「一事一議」、省市

聯動與市場化機制結合等方式，引導企業和社會資本對硬科技的長周期投資，有利於廣東相關產業、企業的轉型升級，使廣東從「世界工廠」轉化為世界先進智造基地。同時，核心芯片、智能軟件、算力產業等這些人工智能要素的集中攻關，也可以大大提升廣東經濟高質量發展。

在此過程中香港同樣大有可為。彭澎指出，香港不少高校在世界上名列前茅，但科技成果轉化方面潛力並沒有得到充分發揮，如今隨着各個香港高校與內地合作在珠三角建立校區、分校，未來與廣東製造業的整合更加便利，也更利於科技成果轉化落地。

一款由大灣區企業研發的人形機器人在表演舞蹈。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

港科企：加速技術落地 應用場景是關鍵

特稿 在人形機器人研發賽道上，香港青年麥騫譽是較早涉足的科研人員之一。走進麥騫譽位於香港數碼港的辦公室，一整排形態各異、充滿科技感的機器人列隊展示，讓人眼前一亮。這是麥騫譽在2018年與內地多個公司合作共同打造的仿生機器人，也是內地研發生產的第一台「5G動作傳感仿生機器人」。

主攻前瞻性技術研發

2017年，博士畢業的麥騫譽在香港成立路邦科技有限公司，公司主營產品5G動作傳感仿生機器人項目獲得2018年江門市「科技盃」創新創業大賽初創組一等獎。當年「雙創」大賽後，項目得到政策支持並進駐位於江門江海區的珠西先進產業優秀人才創業創新園進行孵化，在江海成立了一個佔地2,000平方米的組裝中心。麥騫譽告訴香港文匯報記者，當初選擇立足灣區，在深圳、江門等地成立分支機構，就是看中了大灣區內地城市完善的產業鏈配套。

「實際上，廣東無論是在核心零部件供給，還是生產、加工基地及產業鏈配套，以及研發人員招攬等各方面都很完善，但廣東面臨最大的難題，在於缺乏前沿的尖端的從事機器人研發的院校或科研機

構。」麥騫譽表示，目前的廣東機器人產業，更多是面向傳統加工的工業用機器人研發為主，包括自己公司早期研發的「5G動作傳感仿生機器人」也是這個思路。

然而，隨着項目研發的進一步深入和拓展，麥騫譽逐漸感受到前瞻性研究成果的重要性，於是從2023年開始，麥騫譽逐步走出灣區，到北京等地尋求與龍頭企業及前沿技術的合作。「得益於最新最前沿的技術支持，人形機器人的最先進零部件都集中在北京等地。」如今，麥騫譽已經將分工布局從香港研發轉向北京等內地城市主攻前瞻性技術研發、香港負責軟件算法研究及海外市場對接，生產同樣從大灣區組裝轉向內地多個城市共同加工生產。

資金非唯一瓶頸

回顧企業發展歷程，麥騫譽說他對此次出台的《廣東省推動人工智能與機器人產業創新發展若干政策措施》第一條即「支持關鍵核心技術攻關」最為關注。在麥騫譽看來，新措施明確支持各類創新主體開



●香港青年麥騫譽及其團隊研發的人形機器人。

香港文匯報廣州傳真

展聯合攻關，政府還將提供大額資金支持，有利於鼓勵企業加大研發投入、加大力度引進海外先進技術。

針對如何加速技術落地，麥騫譽認為資金並非唯一瓶頸，實際應用場景和測試環境才是關鍵。「資本青睞風口，但科研成果需要有具體的應用場景，只有能落地、有訂單，創新企業才能生存下去。」為此，在今年的江門兩會上，作為江門市政協香港聯絡組委員的麥騫譽建議江門打造機器人技術與傳統產業結合的測試中心，為企業提供真實的試驗與迭代平臺，在此過程中可通過香港的國際化平台聯動研發，將「江門製造」與「香港科創」結合，生產符合全球標準的高質量產品。

●香港文匯報記者 黃寶儀 廣州報道

「靈巧操作+直膝行走」具身機器人深圳誕生

香港文匯報訊（記者 郭若溪 綜合報道）精度達±0.05mm的雙臂靈巧操作，高還原度仿人直膝行走，不挑工作環境，能像人一樣靈活自如地完成複雜早餐製作，複雜任務交給「他」就穩了。

「他」是深圳市越疆科技有限公司11日推出的面向工業級精細操作的全尺寸仿生人形機器人Dobot Atom，搭載自研神經驅動靈巧操作系統NDS和仿人直膝行走系統AWS，多台機器人還可協同完成跨場景泛化任務，引領具身智能技術向工業、服務等多元場景深度落地。

據越疆科技相關技術人員介紹，Dobot Atom搭載了自研的神經驅動靈巧操作系統，實現高達28個上肢自由度的端到端自主推理操作；視覺+五指靈巧手的操作閉環，伺服級的抖動抑制，可實現高頻絲滑控制。

據介紹，Dobot Atom是人形機器人靈巧操作的進步，腦—手協同進化使得雙手越來越靈活，具有工具製造和使用的精細操作能力。能像人手一樣靈活自如地使用多種多樣、形態各異的工具完成上百種靈巧複雜操作任務，不需要任何預編程技能，完全基於其強大的泛化和自適應力，能在不到2小時內通過收集少量數據就學會執行新的任務。

年中實現試產量產

據介紹，Dobot Atom應用場景廣泛，可自主完成做早餐，倒牛奶、水果擺盤、烤麵包、烤培根、早餐擺盤、企業客戶接待、送文件、取快遞等任務。它具備自適應性和泛化能力以及高效、靈活的任務執行能力，已學會了使用不同工具完成100多種複雜靈巧的操作任務。包括面向數以千計用工的車廠組裝備料環節、咖啡店製飲多台設備的流程操作、連鎖藥店夜間取藥等場景，即設備位置不固定、產品多規格、操作相似度高，並有短程狹小空間通過、靈活轉身操作需求的工業商業連續重複工作場景。

目前，越疆已開展國內一線車廠、電子製造廠、咖啡奶茶店的場景合作，並將於今年年中實現試產和批量生產。